



RECHT





Сергей ЗУЕВ В БУДУЩЕЕ НАШЕГО СУДЕЙСТВА СМОТРЮ С ОПТИМИЗМОМ

— Сергей Владимирович, как оцените итоги сезона 2009 года в плане судейства?

— На собрании руководителей РФПЛ и бюро исполкома РФС все отмечали позитивные моменты в судействе. Жестких критических выступлений по итогам работы коллегии ни на одном из этих собраний не было. Поэтому можно прямо заявить, что сезон мы провели удовлетворительно.

— РФС признал лучшим арбитром Премьер-Лиги 2009 года Станислава Сухину. Согласны с этим?

— Безусловно. Стас задал всему оркестру судей первую ноту, отработав весьма успешно дебютный матч прошедшего сезона — Суперкубок России. Да и его работа в финальной игре Кубка страны оставила приятные впечатления. Да, на долю Сухины в этом году выпали одни из самых сложных в судейском плане встреч, но он с ними справился на отлично! Но помимо Сухины следует отметить и работу других наших рефери — Колобаева, Безбородова и многих других из числа 21 приглашенного арбитра. На мой взгляд, они провели достойный сезон.

— В этом году в Премьер-Лиге дебютировали четыре главных арbitra.

— У нас довольно широкий выбор талантливых судей — новая волна арбитров с каждым годом увеличивается! А ведь когда я пришел в КФА, конкуренция за место в Премьер-Лиге была сведена к нулю. Теперь же ситуация изменилась: в прошлом сезоне появились четыре новых судьи в «вышке», восемь — в первом дивизионе, тридцать один — во второй лиге. Вот и получается, что из 300 действующих арбитров 91 человек — это пополнение за три прошедших года. А показателем эффективности работы с молодежью является тот факт, что впервые 30-летний российский арбитр попал в список ФИФА, и будет обслуживать международные матчи. Так что за будущее нашего судейства я спокоен.

— Насколько велик разрыв между старой гвардией арбитров и молодой поколением?

— Пока достаточно вели — четырем новым арбитрам, которые пополнили судейский корпус в сезоне 2009 года, еще предстоит набираться опыта, прежде чем выйти на самый высокий уровень. Надеюсь, прибавлять они начнут уже на сбоях.

— Каковы перспективы российских судей на чемпионате Европы 2012 года?

— В прошлом году мы достаточно активно омолаживали наш состав. Планируем использовать 20 арбитров. В основном это будут те же лица, которые вы видели в прошлом году. Возможно появление одного-двух новичков. Думаю, того состава, который у нас есть, нам вполне достаточно. УФИФА есть жесткая программа по подготовке арбитров к таким крупным турнирам, как чемпионат мира. Четыре года назад были определены основные кандидаты. По возрастному критерию не смогли попасть на этот чемпионат мира наши судьи, которые на тот момент находились в элитной группе: Юрий Баскаков и Николай Иванов. Сейчас мы видим определенную перспекти-



3 декабря. Глава КФА Сергей Зуев (справа) и лучшие ассистенты Премьер-Лиги 2009 года

ву, она связана с тем, что за последние два года мы достаточно сильно обновили наш состав в списке ФИФА. И сейчас Алексей Николаев находится в премьер-группе УЕФА, что уже дает ему право войти в список кандидатов на обслуживание предстоящего чемпионата Европы. Думаю, также Владислав Безбородов к концу 2010 года пополнит эту группу.

— 3 февраля станет известен новый президент РФС. Как вы оцениваете работу КФА за те несколько лет, что предыдущий президент Виталий Мутко руководил российским футболом?

— За это время мы нашли очень четкий контакт и понимание с РФС и РФПЛ. Да и лично-го внимания президент нам уделял много. Столько встреч с руководством футбольного союза, как было при нем, за предыдущие годы не было. Как минимум два-три раза в сезон встречались, обсуждали свои проблемы. Укрепилось финансирование. Мы в очень комфортных условиях проводили предсезонные сборы. Была принята концепция развития российского судейства до 2012 года. Сделали большой шаг по присоединению к европейской судейской конвенции. Был создан единый судейско-инспекторский комитет, который позволил более плодотворно взаимодействовать с инспекторами: при наборе новых арбитров, их подготовке и по ходу футбольного сезона.

— Не опасаетесь каких-либо ухудшений в работе КФА после смены президента РФС?

— Нет. Думаю, что залогом этого является утвержденная РФС программа развития судейства на ближайшие годы. Этой зимой в России побывала комиссия УЕФА, которая теперь рассмотрит вопрос о нашем присоединении к европейской конвенции по судей-

ству. С нашей страной работают два куратора, руководители судейских организаций своих стран — швейцарец Маркус Нобс и норвежец Руне Петерс. Они дадут заключение по работе судей в России. Принятая «Концепция развития судейства и инспектирования в российском футболе» и рекомендательный документ с оценкой УЕФА дадут возможность продолжить работу в заданном направлении.

— В настоящее время есть какие-либо сложности с финансированием КФА на новый сезон?

— Еще перед началом сезона-2009 мы пытались убедить всех, что судьи Премьер-Лиги должны работать по постоянным договорам. Пусть это не будут профессиональные контракты, но они будут получать зарплату. Эта идея заложена и в основу бюджета на 2010 год. Мы понимаем, что сейчас финансовый кризис. И клубам Премьер-Лиги нелегко. Но будем продолжать искать понимания по этому вопросу в РФС и РФПЛ. Это деньги, которые лягут в основу профессиональной подготовки арбитров и их страховки.

— Говорили о том, что если судья плохо отработал на матче, то он будет меньше судить в дальнейшем. Соответственно, будет меньше получать гонораров. А теперь получается, что стимула лучше работать у него не будет? Так как будет некая ставка, на которой он будет сидеть?

— Размер заработной платы будет незначительным даже по сравнению с гонораром за работу на одном матче. Ежемесячная зарплата (или выплата по страховке) должна быть порядка 1/3 гонорара за один матч. В то же время гонорары не будут увеличиваться и в 2010 году.

Использованы материалы российской прессы



Эксперимент с дополнительными судьями нашел поддержку

Продолжающийся эксперимент с использованием двух дополнительных арбитров, призванный сократить количество судейских ошибок, получает все больше и больше положительных отзывов со стороны европейской футбольной общественности. Последним поддержку инициативе выразил Футбольный комитет УЕФА.

Возглавляемый Францем Бекенбауэром комитет, в который входят выдающиеся в прошлом футболисты, на последнем заседании в Ньоне выразил полное одобрение инициативы. Эксперимент с пятью рефери, предложенный в свое время президентом УЕФА Мишелем Платини, уже реализуется в матчах Лиги Европы. Еще летом эту идею утвердил ис-

полнком ФИФА на встрече на Багамских островах.

Члены комитета согласились, что эксперимент на своей нынешней стадии полностью себя оправдывает. Окончательные выводы будут сделаны позже но, уже сейчас можно сказать, что две лишние пары глаз уже доказали свою ценность. Надзор дополнительных рефери за штрафной не только помогает минимизировать количество судейских ошибок, но и способствует примерному поведению со стороны игроков.

На 70-м году жизни скончался судья республиканской категории из Москвы Борис Васильевич АНДРЕЕВ.

На 86-м году жизни скончался один из старейших арбитров Советского Союза из Самары Владимир Сергеевич ТАТАРЖИЦКИЙ.

Коллегия футбольных арбитров выражает соболезнования родным и близким покойных.



Технический спонсор РФС



Станислав Сухина и Марина Мамаева – лучшие арбитры России 2009 года по версии РФС

РАБОТА ОЦЕНЕНА ПОЛОЖИТЕЛЬНО

Окончание. Начало на стр. 1

21 декабря состоялось заключительное в 2009 году заседание Судейского комитета УЕФА, в работе которого участвовал глава Коллегии футбольных арбитров России Сергей Зуев. Судейский комитет принял решение перевести в более высокие категории российских судей Алексея Николаева, Владислава Безбородова и Максима Ляшкошина. Таким образом, Николаев получил право работать на матчах Лиги чемпионов, а двое других, шагнув за один год сразу через две ступеньки в европейской классификации судей УЕФА – на матчах Лиги Европы.

Своими мнениями о судействе поделились руководители Премьер-Лиги Сергей Прядкин, Национальной академии футбола Сергей Капков и московского «Спартака» Леонид Федун. Эти интервью взяты нами из российских СМИ

Сергей ПРЯДКИН,
президент Премьер-Лиги
— РФПЛ — член ассоциации европейских лиг, мне приходится общаться с их президентами, и я пришел к выводу, что проблем с судейством в ведущих чемпионатах не меньше, а может, и больше. Тема судейства будет «пес-

онатах не меньше, а может, и больше, чем у нас. Тема судейства будет «педалироваться» всегда: проигравший вечно оказывается недовольным. Да и разговоры о симпатиях того или иного арбитра к какому-то клубу из-за места проживания тоже неслыханны. Одно из новшеств, которое мы собираемся ввести – перестать учитьывать прописку судьи при назначении. Главное, чтобы он отвечал всем профессиональным требованиям.

У нас хватает квалифицированных судей. К тому же, приглашая зарубежных арбитров, мы приносим авторитет своим, что бьет по имиджу российского футбола. Я за то, чтобы давать дорогу молодым арбитрам. Трое из них уже в этом сезоне обслуживали игры Премьер-Лиги. Будем продолжать эту практику. Когда ошибается молодой арбитр,  он не может

Как обычно, межсезонье для российских арбитров выдалось недолгим. Уже в начале января в Санкт-Петербурге прошел мемориал Валентина Гранаткина, на котором КФА просмотрела группу перспективных арбитров. Причем, если раньше этот турнир чаще обслуживали судьи первого дивизиона, то сейчас ставка была сделана на арбитров рангом ниже. А чуть позже в Москве состоялся традиционный Кубок чемпионов Содружества стран СНГ, который стал своего рода первым сбором арбитров Премьер-Лиги

В то время как судьи «Большого» футбола только готовятся к началу сезона, российские арбитры различных разновидностей футбола судят матчи международного уровня. Так, Александр Березкин из Санкт-Петербурга в ноябре 2009 года принял участие на своем втором чемпионате мира по пляжному футболу, на этот раз в ОАЭ. Отсудив две игры главным судьей на групповом этапе (Бразилия –

нальном плане они не состоятельны, то таких судей нужно учить, а если не помогает – дисквалифицировать пожизненно. Я уверен, что в нашей стране найдутся как минимум 50 породочных человек. Тех, кто будет от футбола и от судейства получать удовольствие, а не работать ради желания устроить свою личную жизнь, используя все имеющиеся методы. У нас почему-то сложился стереотип, что все бывшие футболисты могут работать судьями. Это не так. Надо искать тех, кто обладает качествами, необходимыми для профессиональной работы арбитром. В Испании «на карандаш» 11 тысяч судей. А у нас и тысячи нет! Между тем, работа судьи довольно выгодна, ведь он получает 90 тысяч рублей за одну игру, что придает большой вес и уважение к этому занятию. Особенно в регионах. Должны появляться новые судьи, должна быть конкуренция, а не трудоустройство родственников, друзей и прочих хороших ребят, которых надо пристроить в футболе. Уже не один год НАФ помогает футбольным академиям в Москве и Санкт-Петербурге. Кроме того, мы профинансировали приобретение переговорных устройств для

СУДЬИ ФИФА ОТ РОССИИ 2010

- МУЖЧИНЫ. ГЛАВНЫЕ СУДЬИ

- НИКОЛАЕВ Алексей (Premier Development)
БЕЗБОРОДОВ Владислав (Category 2)
ЛЯУШКИН Максим (Category 2)
СУХИНА Станислав (Category 2)
ГВАРДИС Александр (Category 3)
ЕГОРОВ Игорь (Category 3)
КАРАСЕВ Сергей (Category 4)
ПЕТТАЙ Владимир (Category 4)

- АССИСТЕНТЫ СУДЬИ

- АВЕРЬЯНОВ Антон 1973 Москва
БАРЫШНИКОВ Илья 1972 Москва
ГОЛУБЕВ Николай 1970 Санкт-Петербург
ДРОЗДОВ Виталий 1970 Москва
ЕРОВЕНКО Михаил 1969 Краснодар
КАЛУГИН Тихон 1974 Москва
СЕМЕНОВ Вячеслав 1977 Ленинград.обл.
ХАРЛАМОВ Алексей 1977 Тобольск
ХОДЕЕВ Владислав 1965 Воронеж
ЦЕЛОВАЛЬНИКОВ Олег 1969 Астрахань

ЖЕНЩИНЫ. ГЛАВНЫЕ СУДЬИ

- АВДОНЧЕНКО Наталья 1967 Москва
МАМАЕВА Марина 1968 Самара
ПУСТОВОЙТОВА Анастасия 1981 Москва
ТЕРЕЩЕНКО Ирина 1973 Санкт-Петербург

· АССИСТЕНТЫ СУДЬИ

- АКУЛОВА Оксана 1975 Ростов-на-Дону
ГНЕВЫШЕВА Анна 1974 Электросталь
ЗАРЕНИНА Ольга 1967 Рузаевка
КРЕЦКАЯ Альбина 1968 Тольятти

· МИНИ-ФУТБОЛ ·

- ВЕЛИКИЙ Сергей 1979 Москва
ШАБАНОВ Иван 1978 Щелково
ШПЕНЬКОВ Сергей 1974 Уфа

- ПЛЯЖНЫЙ ФУТБОЛ -

- БЕРЕЗКИН Александр 1980 С-Петербург
БОЯРСКИЙ Дмитрий 1976 Москва

Бахрейн, ОАЭ – Уругвай), в стадии плей-офф он не мог участвовать из-за успешного выступления сборной России. А в январе 2010 года Иван Шабанов из Московской области участвовал в чемпионате Европы по мини-футболу в Венгрии, где провел три встречи, в том числе полуфинальную игру (Беларусь – Италия – 5:5, Азербайджан – Украина – 3:3 и Чехия – Испания – 1:8).

ству. Снятие этого вопроса с помощью технических средств, видеоповторов снизит и интерес к футболу. Надеюсь, в ФИФА не возьмут опыт хоккея на вооружение. Введение системы повторов убьет интригу в футболе.

Теперь о самой системе судейства. Арбитр имеет право на ошибку. Но есть случаи с божьей рукой Марадоны или Анри, а есть предвзятость. На мой взгляд, за последние годы предвзятости у нас стало меньше.

Подрывает интерес к футболу отсутствие единиц трактовок оценки эпизода у арбитров. С точки зрения зрелица футбола и повышения коммерческой привлекательности я бы предложил несколько тезисов. Первое – арбитр не должен становиться главной фигурой на поле. Пенальти назначается только тогда, когда его не назначить уже нельзя. Если можно его не назначать, то надо так и сделать. Удалять игрока надо, когда не удалять нельзя. Все понятно, когда 70% свистков судья дает в одну сторону – это значит, либо одна команда сошла с ума, либо арбитр предвзят. Это надо жестко отслеживать.

Считаю, неправильно дисквалифицировать судей, если он не заметил миллиметровый офсайд. Или когда есть сомнения в назначении пенальти – вспомните историю с назначением пенальти в матче Бельгия – Германия на Евро-2016.



ПРОВОДЫ СЕЗОНА-2009

В 2009 году весь цвет футбольного арбитража России собрался в Москве для участия в мероприятиях, посвященных окончанию сезона, на один день – 3 декабря.

По сложившейся за последнее десятилетие добной традиции, сначала арбитры «пообщались» на футбольном поле – в манеже







КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА – 100 ЛЕТ

В прошлом году Коллегия судей Санкт-Петербурга отметила свой 100-летний юбилей. В течение всего года «Вести КФА» публиковали исторические заметки о старейшей судейской организации в России. Мы рассказали о зарождении футбола в Санкт-Петербурге и России, о первых чемпионатах города на Неве по футболу, о первых арбитрах, о создании Коллегии судей, как фактическом, так и юридическом, о дальнейшем ее развитии.

Сегодня – завершающая часть повествования, отраженная в одной из частей доклада Президента Федерации футбола Санкт-Петербурга Анатолия Турчака на юбилейном вечере.

– Новый этап в деятельности коллегии судей наступил в шестидесятые годы, когда отечественный футбол вышел на международный

26 ноября 2009 года в Санкт-Петербурге прошли юбилейные торжества, посвященные 100-летию Коллегии судей.

В первой половине дня в ДСИ «Зенит» состоялся мини-футбольный турнир на призы Анатолия Иванова. Из футбольных арбитров Петербурга были составлены четыре команды, а победила самая мастеровитая из них. Кстати, в ее составе выступал Валерий Бутенко, признанный в итоге лучшим игроком турнира.





МЕЖДУНАРОДНЫЕ МАТЧИ РОССИЙСКИХ АРБИТРОВ – 2009

Чемпионат мира – 2010. Отборочные матчи

14.10 – г.Сольна – Швеция – Албания – 4:1
 Ник.Иванов, Ник.Голубев, Вяч.Семенов, резервный – Ал-й Николаев
 14.10 – г.Петра-Нямц – Румыния – Фарерские острова – 3:1
 Ал-др Гвардис, Тих.Калугин, Мих.Еровенко, резервный – Макс.Лаюшкин
Чемпионат Европы среди мол.сборных (U-21). Отборочные матчи
 04.09 – г.Суонси – Уэльс (U-21) – Италия (U-21) – 2:1
 Макс.Лаюшкин, Ол.Целовальников, Вит.Дроздов, рез. – Сер.Карасев
 09.10 – г.Триполи – Греция (U-21) – Португалия (U-21) – 2:1
 Стан.Сухина, Ан.Аверьянов, Вик.Кулагин, резервный – Альмир Каюмов
 13.10 – г.Кельце – Польша (U-21) – Голландия (U-21) – 0:4
 Иг.Егоров, Влад.Ходеев, Ол.Целовальников, резервный – Сер.Карасев
 14.11 – г.Ереван – Армения (U-21) – Эстония (U-21) – 1:1
 Иг.Егоров, Влад.Ходеев, Ил.Барышников, резервный – Ал-й Ковалев
 18.11 – г.Винер-Нойдорф – Австрия (U-21) – Азербайджан (U-21) – 4:0
 Ал-др Гвардис, Вит.Дроздов, Мих.Еровенко, резервный – Эд.Малый
Лига Европы – 2009/2010. Групповой турнир
 17.09 – г.Херенвен – «Херенвен» Голландия – «Спартинг» Португалия – 2:3
 Алексей Николаев, Тихон Калугин, Олег Целовальников, резервный – Станислав Сухина, доп.судьи – Максим Лаюшкин, Сергей Карасев
 01.10 – г.София – «Левски» Болгария – «Лацио» Италия – 0:4
 Николай Иванов, Николай Голубев, Вячеслав Семенов, резервный – Александр Гвардис, доп.судьи – Владислав Безбородов, Владимир Петтай
 22.10 – г.Прага – «Спарта» Чехия – «ЧФР Клуж» Румыния – 2:0
 Алексей Николаев, Илья Барышников, Виталий Дроздов, резервный – Станислав Сухина, доп.судьи – Максим Лаюшкин, Сергей Карасев
 22.10 – г.Лиссабон – «Бенфика» Португалия – «Эвертон» Англия – 5:0
 Николай Иванов, Николай Голубев, Вячеслав Семенов, резервный – Александр Гвардис, доп.судьи – Владислав Безбородов, Владимир Петтай
 17.12 – г.Тель-Авив – «Хапоэль» Израиль – «Гамбург» Германия – 1:0
 Алексей Николаев, Антон Аверьянов, Олег Целовальников, резервный – Станислав Сухина, доп.судьи – Максим Лаюшкин, Сергей Карасев
Кубок чемпионов Содружества стран СНГ и Балтии. Финал
 24.01.10 – г.Москва – «Рубин» Казань, Россия – «Актобе» Казахстан – 5:2
 С.Сухина, С.Хральцов, В.Бобык, резервный – А.Колобаев
Мемориал Вал.Гранаткина среди юношеских сборных. Финал
 10.01.10 – г.Санкт-Петербург – Россия (U-18) – Украина (U-18) – 3:0
 В.Рушаков, Д.Жвакин, К.Левников, резервный – В.Мирошниченко

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИГРЫ СУДЕЙ-ЖЕНЩИН в 2008-09 годах

НАЦИОНАЛЬНЫЕ СБОРНЫЕ

16.02.08 – Италия – Ирландия – 4:1 – Авдонченко, Заренина, Крецкая
 26.04.08 – Чехия – Сев.Ирландия – 4:0 – Мамаева, Гневышева, Акулова
 28.05.08 – Дания – Словакия – 6:1 – Авдонченко, Акулова, Пустовойтова
 28.05.08 – Румыния – Венгрия – 3:1 – Ульяновская, Крецкая, Нуйкина
 27.09.08 – Швеция – Румыния – 2:0 – Авдонченко, Акулова, Крецкая
 27.10.08 – в Литве – Люксембург – Фар.о-ва – 2:5 – Терещенко, Гневышева
 23.09.09 – Румыния – Босния и Герц. – 4:0 – Мамаева, Заренина, Крецкая
 чемпионат Европы в Финляндии 2009 года – Авдонченко:
 24.08 – Исландия – Франция – 1:3, 28.08 – Финляндия – Украина – 0:1

СБОРНЫЕ МЛАДШИХ ВОЗРАСТОВ. ОТБОРОЧНЫЕ ТУРНИРЫ

турнир в Австрии 2008: гл,рэз: Терещенко, пом: Кулишова:
 24.04 – Финляндия (U-19) – Австрия (U-19) – 0:3, 26.04 – Австрия (U-19) – Чехия (U-19) – 0:1, 29.04 – Австрия (U-19) – Швеция (U-19) – 0:2
 турнир в Эстонии 2008: гл, рэз: Терещенко, пом: Гневышева:
 19.09 – Англия (U-17) – Греция (U-17) – 4:0, 21.09 – Эстония (U-17) – Англия (U-17) – 0:3, 24.09 – Эстония (U-17) – Греция (U-17) – 1:1
 турнир в Литве 2008: гл, рэз: Мамаева, пом: Заренина:
 25.09 – Испания (U-19) – Кипр (U-19) – 9:0, 27.09 – Литва (U-19) – Испания (U-19) – 0:12, 30.09 – Литва (U-19) – Кипр (U-19) – 3:0
 турнир в Словении 2008: гл, рэз: Ульяновская, пом: Зорихина:
 25.09 – Словения (U-19) – Шотландия (U-19) – 0:1, 27.09 – Словакия (U-19) – Шотландия (U-19) – 0:0, 30.09 – Словакия (U-19) – Словения (U-19) – 4:1
 турнир в Швейцарии 2009: гл, рэз: Мамаева, пом: Заренина:
 23.04 – Голландия (U-19) – Румыния (U-19) – 8:0, 25.04 – Швейцария (U-19) – Голландия (U-19) – 7:3, 28.04 – Швейцария (U-19) – Румыния (U-19) – 6:1
 турнир в Англии 2009: гл, рэз: Терещенко, пом: Нуйкина:
 19.09 – Норвегия (U-19) – Словакия (U-19) – 5:1, 21.09 – Англия (U-19) – Словакия (U-19) – 3:1, 24.09 – Англия (U-19) – Норвегия (U-19) – 1:1
 турнир в Литве 2009: гл, рэз: Терещенко, пом: Гудкова:
 07.10 – Литва (U-17) – Шотландия (U-17) – 0:13, 09.10 – Австрия (U-17) – Шотландия (U-17) – 3:1, 12.10 – Литва (U-17) – Австрия (U-17) – 1:13

Уэбб открыл Эстонии «Арбитров»

В рамках XIII таллинского кинофестиваля «Темные ночи» состоялся эстонский премьерный показ фильма «Арбитры» (Les Arbitres).

Документальная лента режиссера Ива Инана повествует о работе футбольных рефери на Евро-2008 в Австрии и Швейцарии. Исполнительный директор кинофестиваля Кристо Тохвер, совмещающий основную деятельность с судейской, рассказал о документальной ценности и эмоциональности киноленты, дебютный показ которой состоялся в августе в швейцарском Локарно.

Картина Инана продолжительностью 77 минут показывает судейское ремесло изнутри, причем съемки проводились с разрешения УЕФА непосредственно во время трудового процесса. История начинается еще до Евро и рассказывает о ходе турнира, финале в Вене и заглядывает немного дальше. «Это хорошее кино, которое помогает людям понять, что значит принимать решения в считанные доли секунды», – подчеркнул Массимо Бузакка, который появляется в кадре первым из судей.

Тохвер без сомнения одобрил участие картины в программе мероприятий. «Фильм заприметил наш специалист по документальному кино Каарель Куурмаа. Мне понравилось. Я ведь и сам рефери, – отметил Тохвер, который судит матчи первенства Эстонии. – К тому же весь программный отдел, оценив достоинства продукта, проголосовал «за». УЕФА с радостью предоставил киноленту для показа».

Тохвер рассказал, чем его привлекли «Арбитры». «Документальный фильм должен волновать зрителя с первых кадров, заставляя его сопереживать всем изложенным событиям. Этого у «Арбитров» не отнять, очень эмоциональное кино, – пояснил он. – Причем настолько, что определенно далеко не только любители футбола будут полностью вовлечены в действия судей на экране. Фильм делают особенным некоторыми закулисными кадрами, которые зритель никогда в жизни не увидел бы. Например, переговоры рефери по внутренней связи во время финала Евро или встреча судей с президентом УЕФА Мишелем Платини. Кроме того, для многих это необычная профессия очень далека и непонятна, неясна мотивация арбитров при принятии определенных решений. Документальный фильм откроет им множество секретов».

По окончании показа «Арбитров» зрители подискутировали с местными футбольными журналистами и функционерами. К беседе присоединился английский рефери категории УЕФА Ховард Уэбб, исполнивший в фильме роль второго плана. Он, как один из героев картины, сразу покорил эстонскую публику типично английским юмором и живым повествованием. «Судить матчи на столь высоком уровне – великая честь для любого рефери. И великая ответственность, – сказал британский гость. – Вместе с этим закаляется личность, главное – верить в себя».

«Арбитры» захватывает дух без лишней раскачки. С первых секунд зритель переносится на переполненные стадионы Евро-2008 и глазами рефери наблюдает за остройными футбольными моментами. Даже Уэбб, впервые оказавшийся в зрительном зале, испытал сильные перевозивания. «Когда посмотрел фильм в первый раз, был по-настоящему шокирован. Даже не представляя, насколько изящно и правдиво можно перенести реальные кадры на широкий экран. Считаю, создатели документальной ленты полностью справились с поставленной задачей – они в живой форме показали работу арбитров изнутри. Зритель увидел, как страсти на поле захлестывают и рефери. Возможно, после просмотра кто-то даже решит попробовать себя в судействе. В нашем деле, как и в любом другом, начав с низов, есть шанс достигнуть больших высот».

Лента изобилует сентиментальными моментами. Например, когда жена одного из рефери, сидя перед телевизором, объясняет маленькой девочке правильные





Ежегодно Коллегия футбольных арбитров отмечает лучших судей сезона. В 1992-1999 и 2001-

2002 годах КФА называла десятку лучших судей, в 2000 году – девятку, а начиная с 2003 года определяется пятерка лучших арбитров России. Всего за 18 прошедших сезонов в списки лучших рефери попали 43 арбитра (ниже в таблице приведены дан-

ЛУЧШИЕ СУДЬИ РОССИИ 1992 – 2009

ные по судьям, попавших в число лауреатов более одного раза).

Чаще других был отмечен Валентин Иванов – 9 раз (из 15 проведенных им сезонов в высшем дивизионе отечественного чемпионата), за него идут Юрий Чеботарев и Юрий

Баскаков – по 8. Если же говорить о максимальном количестве попаданий в число лауреатов (среди проведших 3 и более лет), то здесь вне конкуренции – Виктор Филиппов (5 раз из 5 сезонов) и Сергей Анохин (7 из 8).

Нельзя не отметить Станислава Сухину и Игоря Егорова, включенных в число лучших судей в год своего дебюта.

	92	93	94	95	96	97	98	99	00	01	02	03	04	05	06	07	08	09	итог
ИВАНОВ Валентин																			9
ЧЕБОТАРЕВ Юрий																			8
БАСКАКОВ Юрий																			8
АНОХИН Сергей	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		7
БЕЗУБЯК Тарас	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		7
ЕГОРОВ Игорь																			6
ЛЕВНИКОВ Николай	*	-	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		6
ОВЧИННИКОВ Владимир	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		6
ХУСАИНОВ Сергей	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		6
ИБРАГИМОВ Лом-Али	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		6
ФИЛИППОВ Виктор	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		5
СУХИНА Станислав																			5
БУТЕНКО Андрей	*	-	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		4
КУЛИЧЕНКОВ Геннадий	-	-	*	-	-	-	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*		4
ИВАНОВ Николай																			4
КОЛОБАЕВ Александр																			4
НИКОЛАЕВ Алексей																			3
КИРИЛЛОВ Александр	*	*	-	*															3
ЖАФЯРОВ Гарифий																			3
ГВАРДИС Александр																			3
ПЕТТАЙ Владимир																			3
САВЧЕНКО Юрий	*	*																	2
СИНЕР Игорь	*	*	*	-															2
ЛАПИН Александр	-	-	*	-															2
ГУСЕВ Сергей																			2
ЗУЕВ Сергей																			2
ЛАПОЧКИН Сергей																			2
КОЖУХОВ Александр																			2
ФУРСА Сергей																			2
ВЕСЕЛОВСКИЙ Михаил																			2
ЗАХАРОВ Игорь																			2

НОВОСТИ

НОВОСТИ

НОВОСТИ

НОВОСТИ